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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Jörg Schneider,  
Jürgen Pohl und der Fraktion der AfD  
– Drucksache 19/3729 – 

Anteil der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten in der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende an der Bevölkerung (bundesweit) 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Der Anteil der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten in der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende an der Bevölkerung im erwerbsfähigen Alter von 15 Jahren bis 
zur Regelaltersgrenze (ELB-Quote) betrug nach Angaben der Bundesregierung 
im Jahr 2017 jahresdurchschnittlich 8 Prozent, für deutsche Staatsangehörige 
6,1 Prozent und für ausländische Staatsangehörige 20,1 Prozent (Bundestags-
drucksache 19/3462). 

1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der erwerbsfähi-
gen Leistungsberechtigten im erwerbsfähigen Alter von 15 Jahren bis zur 
Regelaltersgrenze, differenziert nach Nationalität (bitte die jahresdurch-
schnittlichen Werte für die Jahre 2010 bis 2017 angeben)? 

In Deutschland gab es im Jahr 2017 jahresdurchschnittlich rund 4,4 Millionen 
erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) in der Grundsicherung für Arbeitsu-
chende. Davon hatten 2,9 Millionen eine deutsche und 1,5 Millionen eine aus- 
ländische Staatsangehörigkeit. Die Angaben ab dem Jahr 2010 können der nach-
stehenden Tabelle 1 entnommen werden. Zudem sind die Daten verfügbar im 
Produkt der Statistik der Bundesagentur für Arbeit „Strukturen der Grundsiche-
rung SGB II (Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen ab 2005)“, abrufbar unter  
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_1021948/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/ 
Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=1023366. 
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2. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der erwerbsfä-
higen Leistungsberechtigten an der Bevölkerung im erwerbsfähigen Alter 
von 15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze (ELB-Quote), differenziert nach Na-
tionalität (bitte die jahresdurchschnittlichen Werte für die Jahre 2010 bis 
2017 angeben)? 

Der Anteil der ELB in der Grundsicherung für Arbeitsuchende an der Bevölke-
rung im Alter von 15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze, die sogenannte ELB-
Quote, belief sich in Deutschland im Jahr 2017 auf 8 Prozent. Die ELB-Quote für 
Deutsche betrug 6,1 Prozent, die für Ausländer 20,1 Prozent. Die Angaben ab 
dem Jahr 2010 sind in Tabelle 2 enthalten. Die entsprechenden ELB-Quoten  
werden auch in der Antwort zu Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 19/3462 dar-
gestellt, auf die die Fragesteller in der Vorbemerkung Bezug nehmen. Zudem  
sind ELB-Quoten verfügbar im Produkt der Statistik der Bundesagentur für  
Arbeit „SGB II-Hilfequoten (Monats- und Jahreszahlen)“, abrufbar unter  
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_1021948/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/ 
Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=& 
pageLocale=de&topicId=1392062&year_month=aktuell&year_month.GROUP= 
1&search=Suchen. 
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3. Wie hoch war im April 2018 nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl 
der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten im erwerbsfähigen Alter von 
15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze, differenziert nach Nationalität? 

In Deutschland gab es im April 2018 rund 4,2 Millionen ELB in der Grundsiche-
rung für Arbeitsuchende. Davon hatten 2,7 Millionen eine deutsche und 1,5 Mil-
lionen eine ausländische Staatsangehörigkeit. Die Daten sind auch verfügbar  
im Produkt der Statistik der Bundesagentur für Arbeit „Strukturen der Grundsi-
cherung SGB II (Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen ab 2005)“, abrufbar unter 
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_1021948/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/ 
Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=1023 
366. 

4. Wie hoch war im April 2018 nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil 
der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten an der Bevölkerung im erwerbs-
fähigen Alter von 15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze (ELB-Quote), diffe-
renziert nach Nationalität?  

Falls eine Angabe der Zahl für April 2018 noch nicht möglich ist, ab wel-
chem Zeitpunkt ist eine solche Angabe möglich? 

Der Anteil der ELB in der Grundsicherung für Arbeitsuchende an der Bevölke-
rung im Alter von 15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze, die sogenannte ELB-
Quote, belief sich in Deutschland im April 2018 auf 7,8 Prozent. Die ELB-Quote 
für Deutsche betrug 5,7 Prozent, die für Ausländer 20,5 Prozent. Die Daten  
sind auch verfügbar im Produkt der Statistik der Bundesagentur für Arbeit „SGB 
II-Hilfequoten (Monats- und Jahreszahlen)“, abrufbar unter https://statistik. 
arbeitsagentur.de/nn_1021948/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_ 
Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de& 
topicId=1392062&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen. 
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5. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der erwerbsfähi-
gen Leistungsberechtigten, die ein Jahr, zwei Jahre, drei Jahre, vier Jahre, 
fünf Jahre, sechs Jahre, sieben Jahre und länger arbeitslos waren (bitte ins-
gesamt angeben sowie differenziert nach Deutschen und Ausländern)? 

6. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der erwerbsfähi-
gen Leistungsberechtigten, die ein Jahr, zwei Jahre, drei Jahre, vier Jahre, 
fünf Jahre, sechs Jahre, sieben Jahre und länger arbeitslos waren (bitte nach 
Nationalität und Geschlecht differenzieren)? 

Die Fragen 5 und 6 werden gemeinsam beantwortet. 

Im April 2018 waren in Deutschland insgesamt 1,6 Millionen ELB arbeitslos. 
Angaben zu den arbeitslosen ELB nach Strukturmerkmalen und der bisherigen 
Dauer der Arbeitslosigkeit in Jahresschritten können der Tabelle 3 entnommen 
werden. 
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